

Ante los despojos venerables

Nuestro duelo

La Iglesia Católica, nuestra Madre, está de luto. La vida preciosa de un Príncipe suyo ha sido tronchada y deshecha por la ferocidad ambiente, que amenaza destruirlo todo. Crece la ola sangrienta en el mar sin orillas del odio, extendiendo sus remolinos con ímpetu avasallador, en ansias de exterminio. Caen al estruendo del detonante plomo las vidas obreras humildes, enfiladas traicioneramente a plena luz y ante multitudes temerosas, cuyos ojos se cierran para no ver; y caen próceres y magnates y coronas y ceños y miras y capelos al compás de risas sarcásticas, aguijoneadas por el placer de la impunidad, que no falla nunca. Nueva era del terror en todo su auge; impotente la humana justicia para dominar al monstruo, por falta de la asistencia ciudadana debida, habrá que esperar todo del Supremo Poder. Las conciencias de los hombres, apartadas de Dios, llegarán a los mayores extremos. Sin el freno santo de la fe cristiana es posible, como se vé, el asesinato de un Padre de almas, todo amor y caridad elevado por sus virtudes a la más alta dignidad eclesiástica en una nación civilizada.

Como cristianos fervorosos nos horroriza el hecho sacrilego; como

ciudadanos, nos produce inmensa pena; como españoles, nos avergüenza.

Nuestro amargo duelo nos estrema de espanto y pone en nuestro espíritu negruras infinitas.

Compadezcamos a los desgraciados que arrebataron la vida al Eminentísimo Cardenal Arzobispo y pidamos a Dios misericordia para ellos, como la habrá impetrado ya el alma santa del sabio Príncipe de la Iglesia al recibir el premio a sus desvelos en la mansión eterna.

Ayúdanos, lector creyente, a ofrendar ante los despojos venerables, el regalo de una oración, corona la más preclara y las más agradecida, sin duda alguna, en su eterno reposo, por el que fué en la tierra varón preclaro ministro excelso del Señor, por El elegido para edificarlos con su ejemplo de inagotable caridad.

Llevemos este consuelo al alma del Eminentísimo Cardenal don Juan Soldevila y Romero, mártir glorioso de la Iglesia Católica Apostólica Romana.

LA REDACCIÓN.

El toro de don León dice: ¡A la guerra! ¡A la guerra!... y viva Napoleón y el Chocolate de Esquerre.

América en Madrid

Ante la apertura de su Exposición

América, uno de nuestros maestros, que lo es en muchas cosas, casi tanto, como reconocidamente por todos en pintura, se ha decidido a exponer sus obras en Madrid.

Su temperamento, su independencia económica, algo de excentricismo y otro poco de negligencia acaso, habían creado en él firme propósito de no dar a conocer su obra. Sin embargo esto no era obstáculo para que enviase de vez en cuando algún cuadro a las exposiciones de París y a las regionales si se lo solicitaban con empeño. Aparte de esto su casa ha estado ambientada abierta a cuantos se han sentido interesados por su pintura y gracias a ello somos bastantes los que la conocemos.

Ahora algunos buenos amigos han conseguido vencer en el toda resistencia y esta mañana habrá sido abierto el salón donde va exhibirse una buena parte de la labor de toda su vida.

Ante este hecho, todos los vitorianos en general y mayormente los amigos del artista y los que le hemos visto siempre con admiración y rodeado de prestigio, no podemos menos de estar sumamente interesados y preguntarnos sobre la opinión que pueden formar en la capital de España acerca de la obra de nuestro pintor.

El que traza estas líneas se va a permitir hacer sobre este punto algunas consideraciones. Sin autoridad para ello, requiere del lector el que las tome como de quien va pensando en voz alta. Por descontento tenemos que la opinión sabrá apreciar en América una obra grande de simpatía. No puede exigir menos un artista que durante 30 años viene laborando con entusiasmo perseverancia, desprovisto de preocupaciones efectistas, sin fines industriales, y que presenta ante un público ignorante de su nombre una obra copiosa y ya en plena madurez.

El salón en que se verificará la exposición es a nuestro juicio un acierto de elección y un triunfo, no pequé yo, el haberlo conseguido.

Es este uno de los locales de la planta baja de la «Biblioteca Nacional» situado en Recoletos, iluminado centralmente por la luz natural, propia para estos cuadros, y con paredes de tonos neutros es en este aspecto impecable. No lo es menos, tratándose de América, por el carácter que le han dado las exposiciones anteriormente celebradas. Por el han desfilado artistas que como don Fernando se encuentran ya formados y en sazón y que sin presumir de estar en la vanguardia han seguido las modernas corrientes apropiándose las adquisiciones de las nuevas escuelas. Por ahí han pasado entre otros Víctor M. G. Heredia, Sebastián Miranda, las pintas catalanas, Zurroza, nombres todos ellos que demuestran que aquella sala llena de prestigio no está abierta a cualquier indocumentado.

Don Fernando de antemano ha renunciado a todo éxito de venta. Conoce el retraimiento que existe en Madrid para la adquisición de obras. Además el carácter que en ellas ha puesto hace que no pueda desprenderse de sus lienzos con facilidad.

Una observación que venimos haciendo en las distintas exposiciones, es que en los cuadros adquiridos aparecen siempre las tarjetas de artistas que han legado, de ingenieros, arquitectos, médicos notables, gentes todas ellas a

quienes la espléndida retribución de su trabajo, les permite esos lujos. Los mecenas no existen y los coleccionistas importantes se pueden contar con los dedos. Curo o cinco retratistas lle an las necesidades de aquellas gentes que protegen a una generación de artistas indudablemente menos brillante que la de ellos.

Don Fernando, antes de decidirse a dar este paso, ha querido contar con la seguridad de merecer los honores de las críticas.

Aunque esto era, para cuantos le conocíamos, algo que estaba asegurado, él invitó a los críticos a examinar su obra y les pidió su parecer, exigiendo que se manifestasen con absoluta franqueza. De ellos ha oído los elogios que era de esperar.

En este país donde cunde el esparcimiento, se ensaña y se niega con violencia, y se toman, en todo momento, actitudes extremas, América, situada al margen de todas estas luchas, es natural que merezca los más sinceros juicios, tanto del público como de la crítica.

Pero hablemos ahora algo de su arte. No creemos que sea fácil clasificar el de don Fernando entre los diversos grupos que están formados en la pintura. El tratarse de un artista independiente que ha vivido pintando para sí, aunque siguiendo de cerca el movimiento pictórico, hace que la cosa tenga serias dificultades. Aumenta éstas el ser el suyo un arte algo erudito. Conocedor de los artistas antiguos y modernos, en sus obras no deja de apreciarse esta particularidad, sin que por ello desaparezcan las características, propias en todos sus cuadros. Recordamos un retrato, el del infortunado Ramón M. de Aragón (q. e. d.), donde pueden apreciarse grises velozquesos, y recordamos otro pintado con la factura y procedimientos de El Greco. En los paisajes, lo más característico de su obra, el sello personal anula toda influencia extranjera.

Por de pronto pertenece el maestro vitoriano al gran grupo de artistas exaltados de la luz del aire libre, que en últimos años tanto han hecho cambiar la pintura del paisaje en España, exentos de preciosismos, convencidos de que la fiel interpretación de la luz es tema suficiente para un cuadro. Concepto bien distinto de aquel que a Corot atribuyen sus biógrafos que cuentan que acumulaba en el lienzo todos los bellos elementos que veía en derredor suyo, suprimiendo los que no le agradaban. No quiere esto decir que América descuide sus asuntos pero sí que no tiene una idea fija de la belleza de estos, sino, recuérdense sus paisajes de la Rioja.

Nosotros no sabemos si el maestro vitoriano reconocerá su filiación en cierto modo impresionista. Creemos sin embargo que el calificativo es lo suficientemente extenso para poder aplicárselo sin reparo.

De Monet a Van Gogh, pasando por Pissarro y Degás hay una respetable distancia y sin embargo no deja de haber ciertas afinidades espirituales que permiten agruparlos con otros muchos. Lo que ocurre es que en España se ha concretado demasiado el significado de la palabra impresionista. América ha sabido asimilarse el impresionismo sin obra constantemente no lo está demostrando. Hay en ella detalles que indican una retina sensible que aprecia con ex-

traordinaria exactitud los más delicados matices, es en fin una retina educada por aquella escuela.

La pintura de don Fernando hemos oído compararla con la de Rusinoff. Acaso el aspecto físico de ambos, con sus barbas y ciertas afinidades de carácter hayan influido para que esta comparación surgiera. Su arte a nuestro entender dijere muchísimo. Rusinoff da en sus obras una nota romántica y sentimental más literaria que pictórica. Y a ello debe sin duda gran parte de sus éxitos. América se mueve más dentro de su arte y por ello no deja de tener menos encanto. Envuelve mayormente los términos de sus cuadros en esa especie de atmósfera que solo se aprecia en la buena pintura. Don Fernando es menos escenográfico y ello lo consigue a fuerza de entonar primorosamente y no obstante trabajar su obra con paciencia china da la sensación de algo jugoso con el vigor de lo espontáneo; y es que lo bien estudiado nunca podrá decirse demasiado estudiado término que debiera rechazarse.

La preocupación del color no le hace perder el sentido del dibujo. Ambas cosas, a nuestro juicio, nunca podrán considerarse separadamente.

Sería larguísimo e impropio de este lugar, inventariar, aunque a grandes rasgos, su obra, demasiado copiosa y compleja. Su brillo como paisajista ha oscurecido al excelente pintor de retratos. Ha pintado en tierras riojanas, andaluzas, vascongadas, lo cual ha dado suma variedad a su producción.

Y para terminar: el éxito de América es algo asegurado. Sus familiares, sus amigos, sus paisanos, nos sentiremos halagados al ver que de nuestro artista se ocupan los más ilustres críticos de España. Pero América, creemos que ya antes ha gozado de las compensaciones que da el arte mismo; ya en otra ocasión aludimos a ello. Mas aparte de la satisfacción de haber producido obra de arte, el paisajista, y el paisajista alavés en particular tiene otras que si son de un orden inferior no son menos gratas.

En Vitoria ha habido y hay un deporte, muy antiguo, y muy moderno, que aunque no se le haya dado ese nombre no cabe duda de que lo ha sido. Cazadores, pescadores, excursionistas, aldeanillos todos ellos han tenido como base el amor al campo. El paisajista entre ellos goza como ninguno. Como na die observa en los días de norte y sol que al caer de la tarde los montes del puerto toman las tonalidades de esas telas tornasoladas, muy Domergue; como surge por el escalón del Gorbear un grán de nube que empujada por el viento va envolviendo la falda del monte, siempre lo mismo y siempre diferente; como nadie conoce las perspectivas de chopos de los alrededores de la ciudad, aunque cierto es también que nadie como el siente los golpes que el hacha da en ellos.

Por todo esto el paisajista alavés pose en su obra un amor y un cariño que la avaloran grandemente. Pero esta nota es lo que acaso no se aprecie en Madrid y lo que aquí sabríamos apreciar todos si América fuese tan amable, que accediendo a los ruegos de su pueblo, que le debe un homenaje, consistiese en colgar sus obras en un salón de su ciudad natal.

RICARDO DE APRÁZ

SUCESOS

Detenido

Lo ha ido por la Guardia civil del puesto de Salvatierra, en Ulivarri, un sujeto llamado Bartolomé García, de 44 años de edad, jornalero, natural de Cieca (Murcia), por ser el autor de la sustracción de un impermeable, hecho que llevó a cabo en la fonda que en Alsasua posee don Isidoro Corcuera.

Fue puesto a disposición del señor Juez Municipal de Alsasua.

Herido en riña

En el pueblo de Amézaga se suscitó una cuestión entre los jóvenes Ignacio y José Ortiz, de 14 y 16 años respectivamente, con su vecino Pedro Izaga Carrillo, por suponer los primeros que Pedro era el autor de los daños causados en una heredad de su madre.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando Izaga con tres heridas en la cabeza producidas con palos y piedras.

Del hecho se dio cuenta al señor Juez Municipal de Zaya.

Niño ahogado

Según participa el Alcalde de Cigoitia al señor Gobernador civil, días pasados fué extraída del agua, ya cadáver, una criatura de tres años de edad, hija del vecino de este pueblo Ciríaco García Cortázar.

Curado

Lo fué ayer, en el Hospital civil, el niño de tres años de edad llamado Víctor Miguel, con domicilio en Cuchillería 56, de una herida que se produjo en la frente al caerse en su casa.

En la Diputación

El Presidente de la Diputación señor Zurcalday ha recibido el siguiente telegrama:

«En la Asamblea magna de alaveses residentes en Madrid, celebrada el domingo, se ha acordado constituir la Colonia Alavesa, Casa de Alava y nombrar a V. E. Presidente honorario como digno representante de esa querida provincia, Presidente. Iradier. Secretario general, Legorburu.»

Motors eléctricos BROWN BOVENI
En Vitoria anunciado en 3.ª planta 1-1

EL HOMENAJE A MADINAVEITIA

Notable discurso de don Eulogio Serdán en el memorable acto del domingo

Deseando dar a conocer a nuestros lectores el discurso pronunciado por el ex alcalde vitoriano y docto catedrático del Instituto don Eulogio Serdán, insertamos hoy la parte principal del mismo, dejando para mañana la que se refiere al origen de la Alcaldía vitoriana; alarde de erudición que solo puede permitirse quien, como el maestro de muchos posee vastos conocimientos históricos.

Empezó así su notable oración: «Dignísimas representaciones senato-rial, de Hacienda literaria y de la entusiasta Colonia Alavesa de Bilbao; señor Alcalde presidente del Excmo Ayuntamiento de Vitoria; amigos y paisanos: Antes de comenzar mi oración he de cumplir un encargo urgente que ha de agradar a toda la concurrencia.

El M. I. Sr. Fiscal eclesiástico de la Diócesis, don Jaime de Verástegui minutos antes del comienzo de nuestra reunión, me dice, que por telefonema puesto en uno de los portagatos de Guipúzcoa, nuestro venerable Prelado—que ignoraba la fecha de la celebración de este festejo—, al tener conocimiento de la realización se apresura a adherirse al objeto del mismo, saludando al señor alcalde y bendiciendo a los conmensales.

(Una salva de aplausos premió el gratísimo y espontáneo recuerdo de nuestro muy respetable y querido Obispo de Vitoria.)

Pocas palabras bastarán para que justifique mi presencia en este lugar y sepa el honroso cometido que se me ha confiado.

Distinguidos miembros de una Comisión a la que se debe la iniciativa de este inusitado festejo, honrándome sobremedera, se han acordado de mi modesta persona y a ellos debo la singular galantería de invitarme a que sea yo el encargado de poner en manos de nuestro querido Alcalde el símbolo de autoridad que, por nutrida suscripción popular le regalán muchos vitorianos y simpatizantes.

Delicado de salud, hace ya tiempo y algo distante, todavía, de un estado normal, no dudé, no pude dudar un momento en la aceptación de lo que, para mí, significaba honor altísimo ya que colma, con la práctica del hecho en cuestión, la excelente y desinteresada amistad que me une al señor Madinaveitia hace más de cuarenta años y las concomitancias que el azar ha incrustado en nuestras vidas respectivas.

¿Sabéis cómo se celebra una fiesta casera? ¿No habéis oído hablar del júbilo y del orgullo que generalmente se promueven en un bautizo en casa? Pues esta fiesta típica, hermosa, sin precedentes en nuestra historia local, es eminentemente casera, íntima, vitoriana en una palabra y tiene como sus similares, la virtud de reunirnos y agruparnos en este salón para que durante unos instantes, aspiremos a pulmón tendido los suaves perfumes y los beneficios aires de nuestro idolatrado ambiente vitoriano, al que debemos, mejor que minucias y rivalidades, el homenaje de estrecha unión vinculado y presidido por el amor más íntimo.

Creo interpretar con estas frases el móvil que os ha impulsado a congregaros en este lugar, y como deseáis conocer detalles biológicos de nuestro digno presidente, permitidme que os trace en hilvanos su interesante síntesis aun a trueque de que el rubor asome a sus mejillas.

Don Herminio, como cariñosamente le llamáis la casi totalidad de los asistentes a este acto, fué discípulo mío hace más de ocho lustros. Y cito con agrado tal suceso, al parecer insignificante, porque de la brillante pléyade de escolares que honraron a este modesto maestro, otorgándole inmerecidamente, bienestar y nombradía, uno de los más sobresalientes por su claro talento, como varios recuerdan, fué la simpática y atrayente personalidad que nos preside, a quien auguré glorias y triunfos en días ya lejanos. Nació el literato en los primeros años de sus estudios universitarios cuando, todavía, mis cuadernos de apuntes y mis deshilvanadas advertencias ejercían, aunque escasa, alguna influencia en la envidiable cultura del aventajado alumno de Letras y Derecho; y es indudable que las provechosas lecciones de sus ilustres maestros madrileños, orientaron con fuerza irresistible en los arcanos de la divina poesía y de la prosa correcta y elegante, determinando con precisión su espíritu literario precursora, si bien se cultiva de fáciles laureles, y quien sabe si de hastíos y desesperanzas.

Sueños, ilusiones, quimeras todo cuanto la juventud florida puede forjar, se tuvo su asiento en la rica y fértil imaginación del adolescente Herminio; pero este aplicadísimo estudiante, que a la vez que compartía con su sozana inteligencia las carreras de la Facultad de Derecho y la de Letras, cursaba, unida a éstas, la seria y grave de Filosofía, no se dio cuenta de cómo influyó esta ciencia en su destino.

El literato que en el periodismo, en el cuento y en la novela, especialmente, no hubiera encontrado trabas para correr y volar, para vencer y conquistar lauros y distinciones que le depusiesen los puestos más distinguidos por los artistas de mérito, escalando en plena juventud, quizás, de la inmortalidad el alto asiento, se sintió de pronto vitoriano, y como Vitoria era la madre de su territorio, y en Vitoria vivían sus honrados y queridísimos padres (q. g. h.), he aquí al buen Herminio uno de nuestros últimos románticos, sugestionado por un sentimiento hermoso, magnánimo, el

mejor de todos, el amor idolátrico a sus padres y a su pueblo natal, al cual ha rendido, sin la menor interrupción, un culto ferviente y jamás debilitado, hasta el punto de truncar ansias y perseguidas aspiraciones, que, ocultas por un tupido velo de modestia, incomprensible en un joven audaz y talentoso, trocáronle de fructífero embrión de la popularidad y de la fama, en el prototipo de la sencillez y del recato.

Así lo quiso él, así lo anheló. Imitó al clásico, viviendo en el aislamiento y envidioso, sin darse cuenta de que las cuartillas que diariamente emborrataba en un diario local, llamaban la atención y excitaban la curiosidad de sus convecinos, incapaces de acoplar el mérito relevante de su predilecto cronista con su retraído género de vida manifiesto en la ausencia de toda pretensión.

Consejos amistosos, advertencias saludables, mil veces reiteradas, no bastaron para sacudir la atonía de un muchacho inteligente, simpático, de todos estimado, pero férreamente encarinado con los encantos de una soledad incomprensible que le pusieron al borde de la misantropía. Pero el león es león, y en un brusco despertar de su dormida inteligencia, la palabra «provenir» agitó sus nervios produciendo una revolución en su cerebro, ¿qué soy? Se preguntó Madinaveitia. Nada. ¿Qué debo ser? Algo y mucho, si es posible, y en lucha con un abnita, su poderosa voluntad salió triunfante. Resultado: unas refriadas y brillantes oposiciones, ganó el número uno en aquel rudo certamen y la propiedad de la Cátedra de Literatura en el Instituto de esta ciudad. Ya era maestro, ya lo teníamos entre nosotros, pero bien pronto su arraigada vocación infantil, demostrada en libros laureados, en ansias de Ateneo y en su probada competencia literaria concentrada en *El rincón amado*, dígame así.

Le señalaron el camino del campo como el más apropiado para disputar entre ególogos y endechas, los plácidos deleites de la vida campestre, algún tanto amargados por la pérdida irreparable de seres queridos. La fidelidad y los halagos de un perro, los exquisitos cuidados prodigados a corderos, patos y gallinas,—no destinados al sacrificio ni al lucro,— y el emborrionamiento de multiplicadas cuartillas constituyeron su obsesión y aun creo que su relativa dicha, apenas turbada por el continuo bulir de calles y plazuelas, y mucho menos por los infectos ecos de la política local y provincial. Pero un día, un grupo de amigos y discípulos, que sentían por él las devotas afecciones del respeto y del cariño, excediéndose mucho en la veneración al maestro lanzaron al mercado electoral la candidatura de don Herminio, sin contar para nada con la aquiescencia del interesado. No acertaría a describir la impresión que semejante noticia le produjo y las vivas, profundas y encontradas emociones que experimentó su corazón tierno y sensible. Triunfó, porque así tenía que ser, y pocos días después al constituirse el Ayuntamiento, fué aclamado como alcalde popular, solventando Vitoria una deuda que tenía con uno de sus más preclaros hijos, olvidado inconscientemente por la incuria de muchos y la indiferencia de otros.

Tal es el bosquejo de mi entrañable amigo y compañero ya en el periodismo, en el Ateneo, en el Instituto y ahora en la Comisión de Monumentos, comparte y ha compartido conmigo, siempre ventajosamente, las gratas tareas de nuestro obrerismo cultural.

Con piedra blanca he de señalar el legítimo goce que a nuestro querido presidente le produjo su elevación a la más alta magistratura popular, hecha, anónimo, por el común sentir de todos sus compañeros de Concejo: aquella fecha y la de hoy debieran aparecer esculpidas en la *vara de justicia* que le vais a regalar, porque ellas, con la gran elocuencia de los números, conservarían, para él y sus débitos, las más gratas memoranzas del hombre feliz.»

Las adhesiones

La del señor Obispo, que ayer publicamos.

Del Senador por Alava don José María González de Echavarrí: Valladolid. —Un abrazo al Alcalde que hermana envidiable cultura con amor exelso a su pueblo.

Del Diputado a Cortes por Vitoria, señor Marqués de Amurrio: Madrid. —Mi entusiasta adhesión a merecido homenaje, con afectuosos saludos.

Del Diputado a Cortes por Amurrio, don Valentín Ruiz Senén: Madrid. —Reciba mi entusiasta adhesión al homenaje con saludos afectuosos.

Del Diputado provincial don León Ajuria: Salvatierra. —Sintiendo no poder asistir al homenaje merecidísimo reciba mi adhesión.

De la Real Junta Diputación de Pobres de Vitoria.

Del Gobernador civil, don José Sahagún: Vitoria. —Pensaba asistir al banquete en honor del ilustre hijo de Vitoria. Pero un viaje inesperado me priva del placer de honrarle con la asistencia. Y quiero que no solo conste la causa, sino mi adhesión entusiasta y sincera a esa fiesta fraternal, que honra tanto a los conmensales como al homenajeado.

«Llor al sabio, honrado y popular don Herminio Madinaveitia! Del primer Teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Hilario Otano: Vitoria. —El tener que ir a Bil-

bao, me impide asistir al banquete y entrega del bastón, como era mi pensamiento. Téngame por presente, pues si bien ausente de cuerpo, en espíritu estoy; y es mi deseo que este día sea para usted el más grato, pues es una prueba de cariño que su pueblo y «rincón amado» le da.

Ya sabe que puede contar con este ser intuí aún para comer.

De don Gabriel Martínez de Aragón y Urbizondo: Vitoria. —Querido Herminio: voy a Bilbao a informar, y por eso estaré solo en espíritu en la fiesta.

Entre las pesetas con las que se ha pagado el bastón que te entregará nuestro don Eulogio, en nombre de tus paisanos, hay una mía, que figuró en lista con un remoque tan expresivo como sincero: «Un verdadero amigo».

Sabes que lo soy de antiguo (¡y tan antiguo!) y de verdad (¡y tan de verdad!).

Que la ofrenda que te hacemos la disfrutes hasta que te caigas de viejo, y que lo veamos, porque gozaremos en ello. Los que te quieren como te quiere, Gabriel.

De don Jaime de Verástegui: Vitoria. —Sabes los motivos que me impiden asistir al banquete, y no ignora que aunque ausente, tomo tanta parte como el que más en el homenaje que tanto como a tí honra a los que te lo dan.

A ellos y a tí os felicito de todo corazón: a tí como merecedor; a ellos por haber sabido apreciar lo que es y significa el sacrificio de tus gustos y aficiones, en aras del bien común y del amor a tu pueblo.

De la Colonia Alavesa de Madrid: Constituida oficialmente la Colonia Alavesa asamblea acuerda adherirse efusivamente al homenaje a don Herminio Madinaveitia. Saludos cariñosos reñidos banquete: ¡Viva Vitoria! Presidente, Tendoro Iradier. Secretario general, Mario Legorburu.

De don Luis Oriaga: Madrid. —Un efusivo abrazo, amigo Herminio, con mi adhesión cordial al homenaje.

Madrid. —Adheridos al homenaje al querido maestro, Alcalde popular, festejamos reñidos, Rafael Aya'a, Carlos Baribar, Marcelo Corral, Higinio Foronda, Mateo Osaba, Ricardo Arrieta, Nicolás Knörr, Jesús Knörr, Pepe Knörr y Gabriel Echavarrí.

Madrid. —Con motivo merecido homenaje reñido cordial afecto, Carlos Baribar.

Madrid. —Me uno muy de veras homenaje de cariño a tí, Fernando América.

Sevilla. —De todo corazón se asocia al homenaje y te manda un fuerte abrazo, encargándote saludes a esos queridos paisanos, Prudencio de Verástegui.

Bilbao. —Siendo imposible asistir, reciba mi saludo y adhesión, Julián González de Suso.

Bilbao. —Adhesión cordialísima a muy merecido homenaje de tu inviolable amigo, que te abraza, Juan Aniel Quiroga.

De Vitoria: de las señoritas María del Carmen y María Teresa Sáenz de Quejana; de los catedráticos don Pío Cerrada y don Enrique Iglesias; de don Pedro de la Bruna, don Jesús de Egaña, don Francisco de Ayala, don José de Echavarrí, don Germán Baribar, don Pedro Ortiz, don Aurelio Vera-Fajardo, don Jesús Velasco, don Antonio de Cabrera, don Aurelio Fernández y muchos más.

Y otra adhesión, vitoriana, sin firma, por lo cual «no sabemos de quien es». Si bien don Gabriel Martínez de Aragón dijo: «Marca de la casa»; y miró a Quejana:

Desde el anciano ochentón al niño recién nacido, todos han contribuido para comprarte el bastón. Vuelves la vara a ostentar, de Real Orden nombrado; pero hoy, tu «rincón amado», te hace otra vez popular.

Notas militares

El general Sánchez Ortega

Hoy ha hecho su presentación oficial en esta Plaza el Excmo. señor general don Francisco Sánchez Ortega, nombrado jefe de la brigada de Infantería, por Real Decreto de 7 de Marzo último.

También se ha presentado el comandante don Francisco Saldaña, ayudante de dicho general.

Orden de la plaza

Parada, Caenca.

Jefe de día, coronel de Alfonso XIII don Enrique de Colsa.

Imaginería, otro de Caenca don José Raza.

Visita de Hospital y reconocimiento de Provisiones, capitán de Artillería don Ignacio Nandin.

Imaginería, otro de Guipúzcoa don Cándido Jiménez.

Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII don Benigno Aguirre.

Automóvil VITORIA - MURGUIA

Todos los domingos habrá un automóvil a las siete de la mañana a precios económicos 4 pesetas ida y vuelta. Salida de Murguia a las ocho noche.

Los originales que se reciban después de las dos de la tarde, no podrán publicarse en el mismo día.

Los alaveses se reúnen en asamblea. Queda oficialmente acordada la fundación de la Colonia Alavesa y Casa de Alava. La primera Junta Directiva. Voto de gracias. Patronato de señoras. Despachos de salud y adhesión al Prelado, al Presidente de la Diputación, al Alcalde de Vitoria y al homenaje a Madinaveitia

Esta mañana a las once, confo me anunció a mis estimados lectores, se celebró en el elegante y espacioso salón de juntas de la parroquia de San Sebastián de esta Villa y Corte, una Asamblea magna de alaveses, convocada por sus organizadores con el fin de establecer en Madrid la Colonia Alavesa y ver el modo de sentar las bases para la constitución de la Casa de Alava.

A la hora precitada, ocupan la mesa presidencial los señores don Teodoro Iradier, don Alejandro González de Heredia y este modesto cronista.

En los sitios de preferencia se ven distinguidas damas y bellas señoritas, y el sexo fuerte está admirablemente representado por respetables caballeros y jóvenes pertenecientes a todas las clases sociales.

Empieza el acto con unas bellas palabras de salutación de don Teodoro Iradier, quien dá las gracias a todos por su asistencia y dice que va a proceder a la lectura de las adhesiones, estatutos y del documento titulado: «A los alaveses residentes en Madrid».

Así se hace, siendo acogida la lectura de todos esos documentos con muestras de aprobación y muchos aplausos. Queda, pues, desde este momento, establecida la Colonia Alavesa y Casa de Alava.

Concedida que le es la palabra, se levanta a hablar don Vicente Martínez de Lecea, el cual manifiesta que pecarían los alaveses de ingratos si en semejantes momentos se olvidaran de los señores Iradier y Gómez, como iniciadores que son de la fundación de la Colonia Alavesa y Casa de Alava, merecedores por tanto de las mayores atenciones y simpatías. Pide para ellos un puesto preeminente en la Junta directiva y que la asamblea les conceda un expresivo voto de gracias; lo que se acuerda conste en acta, por unanimidad, subrayándose estas decisiones con los aplausos de la concurrencia.

El señor Martínez de Lecea, propone los nombres de los señores que, a su juicio, deben de formar parte de la Junta, y de acuerdo con su propuesta queda nombrada la siguiente: Presidentes honorarios — El ilustrísimo señor Obispo de Vitoria; el Presidente de la excelentísima Diputación de Alava y el Alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria.

Socios honorarios — Los Senadores y Diputados a Cortes de Alava y los alaveses que ostenten alguno de estos cargos. Los alaveses de ambos sexos residentes en Madrid que ostenten título nobiliario. Los alaveses de ambos sexos que, por sus trabajos, o méritos en las diferentes ramas del saber, se hagan acreedores a ello.

Presidente efectivo: don Teodoro Iradier; vicepresidentes, excelentísimo señor Marqués de Acha, don Alejandro González de Heredia, don José Otárola y don Miguel Aguayo; secretario general, don Mario Legórburu; secretario, don Blas Gómez; tesorero, don Luis Zulueta y Vivanco; contador, don Félix Riño; vocales, don Eduardo Zulueta y Echevarría, don Alejandro Sesé, don Máximo Ortiz de Urbina, don Joaquín Abreu, don Constante M. de Mendituze, don Francisco Pando Argüelles, don Felipe Alberico, don Jenaro González de Heredia, don José Martínez de Aragón, don Heracio Alfaro, don José María Zabala, don Enrique Uzquiano, don Andrés Buesa, don Fermín Arce, don Ramón Zamárraga, don Julio Urribe, don Bernardino Ochoa, don Julián Pedrero, don Ramiro de Maeztu y don Joaquín Olaguibel.

Como la concurrencia observara que en la lista que se propone no está el nombre de don Vicente Martínez de Lecea, se acuerda que en la Junta figure el mismo con un cargo de impotencia, ya que por sus valiosos trabajos, por haber cedido su casa para oficinas provisionales de la Colonia Alavesa, es merecedor de la gratitud de todos los alaveses.

La señora doña Dolores Velasco de Alamán, se levanta a hablar en medio de los mayores respetos y simpatía de los asambleístas, y dice que ya que a la mujer se conceden por el Reglamento los mismos derechos que a los varones, cree que en la Junta deben figurar algunas señoras. Se recibe esta propuesta con muchos aplausos, y se acuerda que, conforme a las ideas de los iniciadores, las damas formen aparte su Patronato, el cual funcionará de común acuerdo con la Directiva.

El señor Iradier se levanta por último, para recordar a todos que pongan su calor, su entusiasmo, los que puedan su dinero en favor de la Colonia Alavesa, para que ya que ésta es desde hoy por voto unánime de la Asamblea una realidad, lo sea también pronto la Casa de Alava. Apunta la conveniencia que existe en estos meses próximos de verano de recaudar fondos para cuando se acerque el de Octubre ver el modo de conseguir un local, donde los alaveses puedan reunirse, quererse y estrechar los lazos míticos. Estoy animado, dice, de los mejores deseos, tengo una voluntad férrea y todo cuanto soy y cuanto puedo lo ofrezco a los alaveses. Es pero por tanto, que no me faltará vuestro apoyo y valioso concurso en la tarea que me imponéis al nombrarme vuestro Presidente. Agradece el nombramiento con que le honra la Asamblea, y termina con votos sin-

ceros por la prosperidad de la Colonia Alavesa y Casa de Alava.

Antes de levantarse la sesión, la Asamblea acuerda dar un voto efusivo de gracias a cuantas personas han trabajado en años anteriores porque la fiesta de San Prudencio tuviera existencia en Madrid, así como estrechar los lazos de amistad con cuantos pertenecen a la benemérita Asociación de San Ignacio, integrada por los vascos de las tres provincias hermanas, a la que tendrá siempre presente la Colonia Alavesa y ayudará en todo cuanto sea menester.

Se acuerda, con gran entusiasmo y entre los mayores aplausos, transmitir despachos a los excelentísimos señores Obispo, presidente de la Diputación de Alava y alcalde de Vitoria, en estos términos:

«La Asamblea, hoy celebrada, de alaveses residentes en Madrid, ha acordado constituir Colonia Alavesa y Casa de Alava y nombrar a V. E. presidente honorario como digna autoridad.»

Con motivo del banquete a Madinaveitia se acordó también enviar el siguiente telegrama:

«Joaquín Belsola. — Frontón Vitoriano. — Vitoria.»

Constituida oficialmente Colonia Alavesa, asamblea acuerda adherirse efusivamente homenaje Herminio Madinaveitia. Saludos cariñosos reunidos banquete ¡Viva Vitoria! — Presidente, Iradier. — Secretario general, Legórburu.»

A la una, finalizó la asamblea en medio del mayor entusiasmo

BLAS GÓMEZ LIZARRALDE. Madrid, 3 de Junio de 1923.

Banco de Vitoria

Su situación en 30 de Mayo 1923

ACTIVO

I. CAJA Y BANCOS

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Caja y Banco de España 5.329.239 28, Monedas y billetes extranjeros (valor efectivo) 8.585 02, Bancos y Banqueros 9.123.264 77, Total 14.461.089 07

II. CARTERA

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Efectos de Comercio hasta 90 días 9.855 306 96, Efectos de Comercio hasta mayor plazo, Titulos: Fondos públicos 5.419 077 00, Otros valores 5.352.573 26, Total 20.626.962 22

III. CRÉDITOS

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Deudores con garantía prendaria 5.146.999 63, Deudores varios a la vista 654.003 08, Deudores a plazos, Deudores en moneda extranjera (valor efectivo) 199.504 43, Total 6.000.507 14

IV. Inmuebles

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Inmuebles 425.000, VI. Accionistas 3.000.000, VII. Gastos generales 54.541 51, VIII. Dividendo activo a cuenta 2.387.061 19, Total 46.955.161 13

IX. VALOR NOMINAL

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Depósitos 97.146 296 33, Total 144.101.457 46

PASIVO

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Capital 6.000.000, Fondo de reserva 1.270.000, Total 7.270.000

III. ACREEDORES

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Acreedores a la vista 4.167.757 74, Acreedores hasta el plazo a un mes 13.865 404 05, Acreedores a mayores plazos 9.589.386 20, Acreedores en moneda extranjera (valor efectivo) 436.383 03, Total 28.058.931 02

IV. Efectos y demás obligaciones a pagar

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Bancos y Banqueros 9.412 459 53, Cuentas diversas 1.448.624 21, Acreedores por cupones y amortizaciones 59.368 53, Pérdidas y ganancias 616.020 11, Total 46.955.161 13

IX. VALOR NOMINAL

Table with 2 columns: Despesas, Cts. Depositantes 97.146 296 33, Total 144.101.457 46

El Presidente de turno de la J. de G., Juan Guinea. — El Consejero delegado Cipriano Valle. — El Contador, Juan Esteban Calaya.

Miguel Iturriz

ABOGADO Francia 25-2.º Teléfono 353

Taller de Joyería de Jesús López de Arcaute

Arquillos, 10 y 11 Se construyen y reforman toda clase de alhajas. Bisutería y relojes a plazos y al contado.

Arnedillo

Aguas especialísimas en el reumatismo. Droguería, Buesa. — Vitoria.

BILBAO

POR TELEFONO Bilbao (3 tarde).

En la Audiencia

En la Audiencia se ha celebrado esta mañana la vista de la causa seguida contra José Muellejos y dos individuos más, procesados por los sucesos registrados en Gallarta el 9 de Abril de 1922.

El hecho fué que al terminar un mitin comunista, un grupo de éstos se encontró con otro de socialistas, éstos pidieron a los comunistas explicaciones por lo que habían dicho en el mitin.

Con tal motivo surgió una reyerta en la que se cruzaron numerosos disparos resultando muertos Sancho y Angel Iglesias y Samuel Pérez y más heridos.

Han declarado los procesados relatando lo sucedido en la forma indicada.

La prueba testifical ha sido favorable para los procesados por lo que el fiscal ha retirado la acusación, siendo puestos en libertad los procesados.

Los obreros parados

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota a la Prensa en la que se dice que en el pasado mes de Mayo los obreros parados en Abanto y Ciérvana fueron 218 hombres y 64 mujeres, y en Deusto 41 hombres.

Detenido

La policía ha detenido a Félix Lajendis, reclamado por el Juzgado del Ensanche como autor de los disparos hechos en la noche del 2 de Mayo en la Plaza de la Cantera.

A Lequeitio

Mañana irá a Lequeitio el Presidente de la Diputación para asistir al acto de entregar a la ex emperatriz Zita el palacio que se la regala por suscripción popular.

BARCELONA

POR TELEFONO Barcelona, (3 tarde)

Lucha salvaje

A pesar de que el ministro de la Gobernación dice todos los días a los periodistas que en Barcelona no ocurre nada, los atentados cada día son mayores pudiendo decirse que la vida en la Ciudad Condal es imposible.

Toda la gente de orden protesta ante la pasividad del Gobierno que deja obrar con entera libertad a los pistoleros, los cuales al ver que no se toma ninguna medida contra ellos para reprimir sus vandálicos crímenes, cada día son más los que cometen.

Dos bandas de pistoleros se acometen con furia en las calles de Barcelona

Sobre la una y media de esta tarde en la calle de Cadenas, esquina a la de Robadores, dos grupos de pistoleros han entabado una sangrienta lucha habiéndose cruzado entre uno y otro bando infinidad de disparos.

Hay que advertir que a dicha hora se encontraban en dichas vías infinidad de mujeres y niños jugando, muchas de ellas han sido presas de síncope y las pobres criaturas asustadas corrían en distintas direcciones desparadas.

También a dicha hora cruzan por dicha vía muchas mujeres que regresan de llevar la comida a sus maridos que trabajan en las fábricas y talleres que hay por aquellos contornos, las cuales fueron sorprendidas por la refriega.

Los pistoleros después de un gran tiroteo, han ido retrocediendo, huyendo en distintas direcciones, El aspecto que ofrecía el lugar del suceso después de haber desaparecido los contendientes era desolador, viéndose en la calle tendidas en el suelo muchas mujeres accidentadas que han sido conducidas a los Dispensarios más próximos.

También aparecía en medio de un charco de sangre un niño de 9 años de edad que daba grandes gritos de dolor, llamado Enrique Izquierdo que fué herido en ocasión de encontrarse jugando.

La criatura ha sido trasladada a la Casa de Socorro donde se le apreciaron tres heridas de bala una en la región ilíaca y las otras dos en el costado y mano derecha.

Su estado fué calificado de grave. El suceso ha causado gran consternación en la capital, y todos los comentarios giran sobre estos hechos, censurando a las autoridades por su indiferencia.

Otro atentado

En el Centro de recaderos de Antonio Cisneros, sito en la calle de Recina fué agredido de varios disparos Juan Marcos, de 28 años de edad, el cual resultó con dos heridas, una en el ojo derecho y otra en el labio superior.

Los agresores huyeron, sin que hasta la fecha hayan sido habidos.

MADRID

POR TELEFONO Madrid (varias horas).

El asesinato de Mr. Soldevila. — Comuicación al Rey

El marqués de Santa Cruz y el señor Sánchez Gerra fueron los encargados de comunicar ayer tarde al Rey el atentado de que fué objeto en Zaragoza el Cardenal Soldevila.

El Rey se encontraba en la Colegiata de Santa Isabel, asistiendo a una función religiosa, cuando se le anunció el suceso que le produjo gran impresión.

Cuando S. M. regresó a palacio dió órdenes para que se transmitiera a palacio despachos de pésame.

En el Senado

En la sesión que esta tarde se celebrará en el Senado, el ministro de Gracia y Justicia dará cuenta a la alta Cámara del atentado y muerte del arzobispo de Zaragoza, que era Senador por derecho propio.

Después de esto, el señor López Muñoz irá a la estación, donde tomará el expreso que ha de conducirlo a Zaragoza para asistir, representando al Gobierno, al entierro y funerales del Cardenal Soldevila.

Dice el Presidente

El marqués de Alhucemas recibió a los periodistas como de costumbre y les dijo que había despachado con el Rey, poniendo a su firma un decreto admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Pontevedra, señor Heredia, pero no puso a la sanción regia el nombramiento del sustituto.

Añadió el señor García Prieto que al Gobierno había causado gran impresión y dolor la noticia del atentado de que ayer fué víctima el Cardenal de Zaragoza y que apesar de las diligencias que realizan las autoridades judiciales de la inmortal ciudad aún no ha podido encontrar una pista para dar con los autores del criminal atentado.

En cuanto a la dimisión del general Vives, dijo el jefe del Gobierno, que no es cierta la noticia que publican los periódicos según la cual dicho general había sido invitado por el Gobierno para abandonar la Comandancia de Melilla.

Lo ocurrido es—dijo el Presidente—que el general Vives había dimitido reiteradamente y el Gobierno no ha hecho más que admitirla, debiendo hacer constar que ha presentado la dimisión por encontrarse enfermo, hasta el punto que tendrá que someterse a una pequeña operación quirúrgica.

Seguía diciendo el señor García Prieto que según las noticias que tenía hoy se llevaría un convoy a la posición de Tizzi Asa y otras posiciones extremas, siendo posible que se haga una rectificación de la línea, sin que ello signifique avance ni retroceso sino mejorar la línea facilitando el envío de convoyes.

Desmintió el presidente la noticia publicada de que se haya ofrecido la Comandancia General de Melilla a los generales López Pozas y Bazán y que éstos hayan rechazado el ofrecimiento.

A Marruecos

El señor Chaparrieta ha dicho a los periodistas que anoche salió para Marruecos una comisión del Instituto Comercial e Industrial presidida por el catedrático señor Olariaga para girar una visita a Ceuta y Tetuán y estudiar el modo de intensificar el comercio en aquellas zonas.

Dice el general Aizpuru

Interrogado el ministro de la Guerra acerca de las operaciones que hoy se habrán realizado en Marruecos, dijo que nada sabía pero ofreció a los periodistas que en el Congreso les daría, esta tarde, cuenta de las noticias que tuviera, haciendo constar que el movimiento de tropas de hoy no se trataba de una operación sino simplemente del envío de un convoy a las posiciones avanzadas.

Dice López Muñoz

El ministro de Gracia y Justicia ha confirmado a los reporteros que en la sesión de esta tarde del Senado dará cuenta a la Cámara del asesinato del cardenal Soldevila, pronunciando con tal motivo un discurso necrológico condenando el atentado y ensalzando la personalidad del ilustre finado.

En cuanto a su viaje a Zaragoza, dijo el señor López Muñoz, que oficialmente nada sabía, pero que de ir a dicha ciudad lo hará el viernes próximo, ya que el entierro del cardenal no se efectuará hasta el sábado.

Quitó el ministro de Gracia y Justicia importancia a la visita que ayer hizo a palacio en unión del general Aizpuru, diciendo que fueron a cumplimentar a la Reina en virtud de una costumbre protocolaria ya que no pudieron presentar sus respetos a doña Victoria el día que prestaron juramento del cargo de ministros.

En Gobernación

En este ministerio le recibió a los reporteros el subsecretario que dijo que el ministro no le recibía porque se encontraba en palacio despachando con el Rey poniendo a su firma varios expedientes.

Los reporteros preguntaron al subsecretario si se trataba de decretos importantes y dijo que eran de trámite.

Dijo el subsecretario que sabía que el Presidente había puesto a la sanción regia un decreto admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Pontevedra y que en cuanto al sustituto en materia de nombres aún no se había acordado nada.

En cuanto al atentado de Zaragoza, dijo el subsecretario del ministerio de la Gobernación, que tanto la policía como la Guardia civil seguían realizando trabajos para el esclarecimiento del crimen, pero sin resultado alguno hasta ahora.

Las noticias de Barcelona recibidas en el ministerio de la Gobernación dan cuenta de que la huelga de transportes sigue en igual estado; hoy reina tranquilidad y la situación sanitaria ha mejorado.

Al mediodía de hoy el Gobernador civil habrá celebrado una conferencia con los patronos del gremio de transportes a fin de conocer sus pretensiones.

El asesinato del Arzobispo

VITORIA Nuestra información

La hora en que nos fué comunicada ayer la tremenda noticia del asesinato del Cardenal Arzobispo, señor Soldevila, cuando ya nuestro número estaba en máquina, nos impidió insertarla privando de su conocimiento a nuestros lectores de fuera.

Para el público de la localidad nos apresuramos a colocar transparentes en las cristalerías de los cafés más céntricos, ante las cuales se aglomeraba la gente, comentando la dolorosa nueva con frases de general condenación.

También enviamos la noticia a los Circuitos de recreo Aunque laconica la referencia del hecho que nos daba nuestro diligente corresponsal, era la cierta.

Telegramas de protesta

En junta celebrada anoche por el Comité de la Federación Local de Sindicatos Católicos, acordose enviar a Madrid y Zaragoza dos telegramas con motivo del horrible asesinato del Cardenal Soldevila.

Dicen así: «Presidente Consejo Ministros: Madrid.—Federación Sindicatos Obreros Católicos Vitoria protesta indignación vil asesinato Cardenal Soldevila, pide castigo principalmente inductores criminales.—Comité.»

«Secretario Arzobispado: Zaragoza. Obreros Católicos Vitoria, envían pésame asesinato Cardenal protestando ante Gobierno abominable crimen.—Federación.»

En el palacio episcopal

Inmediatamente que anoche tuvo conocimiento nuestro amabilísimo Prelado del atentado de que fué objeto el Cardenal Soldevila, conferencia telefónica mente con el obispo auxiliar de Zaragoza, quien le confirmó la triste noticia y dió nombres de los sucesos.

Monseñor Eijo, encargado al Prelado auxiliar, dió en su nombre el pésame a los familiares de monseñor Soldevila y a los cabildos del Pilar y de la catedral zaragozana.

Más tarde nuestro Prelado confirmó por telegrama su pésame a las autoridades eclesiásticas de Tarazona.

Esta mañana ha visitado al Doctor Eijo un representante del Gobernador militar señor Enciso, dándole el pésame a nuestro Prelado en nombre de la guarnición y haciendo presente su protesta viril y enérgica por tan vil atentado en nombre de la guarnición de esta ciudad.

Después del atentado.—Lectura del testamento

ZARAGOZA.—Se sabe que en la reunión que ayer tarde celebró el Cabildo de Zaragoza se dió lectura al testamento de monseñor Soldevila en el que dispone cómo ha de efectuarse su entierro.

El testamento comienza diciendo: «Cuando V. E. lea este testamento mi alma estará ya en presencia de Dios.»

Después monseñor Soldevila dispone su entierro y pide perdón a todos si en algo ha faltado y perjudicado, aunque fuera involuntariamente.

El señor Soldevila había fundado numerosas obras benéficas.

Un encargo regio que no puede cumplirse

Ayer llegó a esta procedente de Madrid el duque de Alba quien traía como encargo del Rey el visitar al Cardenal, pero el aristócrata no ha podido llevar a cabo el encargo por que cuando llegó a esta ciudad, se le comunicó la triste noticia.

Se dice que Mr. Soldevila tenía el presentimiento de que le podría suceder algo.

La opinión censura el hecho de que a pesar del criminal atentado que causó tan gran impresión en la ciudad, no se suspendieran las funciones teatrales y otros espectáculos.

La pista de los asesinos

Aunque en realidad, no hay pista alguna de los agresores, se dice que la Guardia civil y policía, ha tenido confidencias que pudieran dar con la captura de ellos.

Un guarda jurado que se hallaba próximo al lugar del suceso, se dirigió al oír los disparos hacia el sitio de donde le pareció procedían, viéndose a dos sujetos que huían, y a los cuales les dió la voz de alto, y a los que no se detienen les disparó un tiro sin que hiciera blanco.

Dice que uno de ellos vestía traje azul oscuro y otro de kaki, este último llevaba una gabardina que arrojó al suelo.

Telegramas de pésame

En el Palacio Episcopal, se han recibido infinidad de telegramas de pésame siendo los primeros que se recibieron el de Su Majestad el Rey y el Nuncio de Su Santidad.

Llegada de Prelados

Hoy han llegado procedentes de sus diócesis respectivas los Obispos de Jaca, Huesca y Barbastro.

De sociedad

Calendario para mañana

Misa y oficio de Octava del Corpus. —Rito semi doble. —Color blanco. —San Norberto.

El señor Obispo

Mañana marcha a Madrid, a jurar el cargo de Senador, nuestro amado Prelado el Excmo. señor Doctor don Leopoldo Eijo y Garay, quien regresará a Vitoria dos o tres días después.

Los que viajan

A Madrid ha ido nuestro buen amigo el cuto «bogado don Francisco Ortiz de Oviedo ha venido, con su familia, nuestro amigo y paisano el distinguido catedrático de aquella universidad don Enrique Eguren.

De San Sebastián el ex gobernador don Salvador Aragón. De Madrid han llegado hoy, para vernear en Vitoria, la señora e hijo de nuestro buen amigo y paisano don Enrique Guinea.

Con su hijo, que está examinándose de bachillerato en nuestro Instituto ha venido de Oruña el conocido comerciante de aquella ciudad vizcaína don Manuel Vadillo. De su viaje a Madrid y Vitoria ha regresado nuestro distinguido amigo don Angel Salazar y su familia.

Ha regresado de su viaje a la isla de Cuba y venido a Vitoria nuestro distinguido amigo don Alfredo Zulueta, conde de la Puebla de Portugal.

Aclaración

Por un error insertáramos ayer en esta sección que había marchado a Avila el señor Gobernador civil de esta provincia en vez de decir que había regresado en el expreso de ayer mañana de dicho punto.

Una cena

Anoche se reunió a cenar el tribunal de las oposiciones a plazas de escribientes del Ayuntamiento. Asistieron el Alcalde don Herminio Madinaveitia, y los ediles don Antonio Vinos, don Luis Dorado, don Ricardo Buesa, don Pablo Guillarte y don Fermín González de Sarriena.

Fernando América

Para hoy está anunciada la apertura de la gran exposición que de sus soberbios paisajes hace en Madrid nuestro querido amigo y paisano el ilustre artista don Fernando América.

Han gustado muchísimo los cuadros a la crítica. Con el motivo de la exposición, fueron ayer a Madrid los amigos del señor Américo don Jaime de Verástegui y don Teodoro Doublarg. La exposición será un brillante éxito. Así lo deseamos.

Los enfermos

Fué a San Sebastián el culto sacerdote y profesor don Alberto Cuesta y Gredilla, quien allí se sintió enfermo y fué traído a Vitoria, donde se le ha administrado el Santo Viático.

Rogamos a Dios por su salud.

Necrológica

Esta mañana a las diez, se han celebrado en la parroquia de San Miguel Arcángel, solemnes funerales en sufragio del alma del que en vida fué buen amigo nuestro don Bartolomé Areto y Urizar verificándose acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Iban 24 asilados y la carroza fúnebre tirada por cuatro caballos. Han presidido el duelo el hijo político del finado don Félix Retuerto, al que acompañaban el cura párroco de San Miguel don Faustino Mendieta, presbítero don Fermín Alonso, don Esteban Buesa, don José María Unda, don Emilio Eguren, don Luis Zabala, don Pascual Gancheugui y el alicérez don José Sanz.

Tanto a los funerales como a la conducción ha asistido numerosa concurrencia, patentizándose de esta forma las muchas simpatías que en vida gozaba el finado. Reiteramos una vez más a sus hijos don Francisco, doña Vicenta y demás deudos, el testimonio de nuestro pésame más sentido, rogando a nuestros lectores recen una oración por el eterno descanso de su alma.

NUEVOS DISCOS

La Montaña, «La copa del obispo», «Bailarines de actualidad», «Gramófono matale para campo y viaje».

MEDIA, Plaza Nueva, 86

Balneario de Zuazo (Alava)

AGUAS SULFURADO-SODICAS NITROGENADAS

Estación de su nombre, línea de Castejón a Bilbao

Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias, estados de debilidad, convalecencias de la gripe y tuberculosis en período inicial

Con motivo de la ejecución de obras en el Establecimiento, la temporada empezará el 1.º de Julio, terminando, como siempre, el 30 de Septiembre. Para informes, diríjase al Administrador, Barreras, número 18 2.º, VITORIA, y durante la temporada en el Establecimiento.

Academia

Dirigida por el Ingeniero de Montes don Tomás Belarrao

Preparación para ingreso en las Escuelas de Ingenieros civiles y navales, Academias militares, Catastro y de las asignaturas de Geometría Descriptiva, Cálculo Infinitesimal e Integral, Mecánica, Racional y Aplicada y Topografía Electrotécnica.

Calle del Mercado 17-3.º derecha

ALMACÉN DE CALZADO

MAXIMINO PEREZ

(SUCESOR DE ESTIBALEZ)

Plaza Nueva, 11 y Plaza de Bilbao, 4

La casa que más modelos presenta :-: Mis artículos poseen TRES cualidades excelentes

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA :-:

No hacer compra alguna sin visitar esta casa

Automóviles y Camiones

No asegurar sin ver las ventajosas condiciones de «LA VASCO NAVARRA». Delegado en Vitoria: ANTONIO VINOS Y DE SANTOS, Herrería, 1 y 3.

ACADEMIA

Fueros, 7, 1.º :-: Teléfono 716

Ciencias físico-naturales.—Don Federico Puente, Doctor en Farmacia.
Ciencias exactas.—Don Cándido R. de Garibay, Maestro municipal.
Geografía, Historia, Francés y Castellano.—Don Julio Hernández, Licenciado en Filosofía Letras (S. de Historia).
Latín, Filosofía y Literatura.—Don Nemesio Sáez, Licenciado y Catedrático del Seminario.

dibujo y Caligrafía.—Don Adrián Aldecoa, Profesor de la Escuela de A. y O.

OTRAS SECCIONES

Carrera de Derecho, a cargo de don Enrique Obezogo, Abogado.
Don Ignacio Bajo, Maestro Superior y Contable.

Comercio.—Don José Martínez de Lezea, Perito Mercantil.
Inglés.—Don Pedro Rodríguez, Nuevo a años de residencia en Inglaterra, dedicado a la enseñanza.

Clases especiales para señoritas

Brown Boveri

Material eléctrico de la fábrica de Baden (Suiza).

Brown Boveri

Motores, dinamos, alternadores, transformadores

Brown Boveri

Grupos motor bomba para agricultura, usos domésticos, etc.

Brown Boveri

Ferrocarriles eléctricos. Turbinas. Equipos de puentes grúas.

Scintilla

Magnetos y motores de arranque eléctrico para automóviles.

Scintilla

Equipos de alumbrado eléctrico para automóviles

Deposito y Dirección para la provincia de Alava

Teléfono, 146 Ramón Más San Francisco, 1 Vitoria

Balneario de Sobrón

HOTELES: Del Establecimiento y Blanco

Las mejores AGUAS para el

Aparato digestivo, Vías urinarias, Gota, Diabetes, etc., etc. Confirmados por numerosos y sorprendentes curas. Gran Confort y excelente cocina. Agua fría y caliente en las habitaciones. Por su situación excelente y clima de altura (52 metros sobre el nivel del mar) es el más recomendable como lugar de descanso y eficaz reconstituyente del sistema nervioso.

A veinte minutos de Miranilla de Ebro, con servicios de autos propios a todos los trenes, que partirán del Hotel Trocéniz de Miranda.

Temporada oficial: Del 15 de Junio al 30 de Septiembre. El Hotel Blanco continuará abierto hasta el 30 de Octubre. Informes al Gerente del Balneario SOBRÓN (Alava)

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía Anónima domiciliada en Bilbao

Capital 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gutierrez), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Ferrol), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERALES

Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato amoniacal.
Sales de potasa.—Sulfato de potasa.—Acido sulfúrico.
Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerinas.

Diríjase pedidos a SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

En Bilbao: Gran Vía, 1.—Madrid: Villanueva, 11.—Oviedo: Mondizábal, 2 :-: :-:

Servicio agronómico.—LABORATORIO para el análisis de las tierras

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

BICICLETAS "PEUGEOT"

la mejor marca francesa

Para señoras, caballeros y niños

Agencia para Alava

GRAN GARAGE UNIVERSAL

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato 22 y Ortiz de Zárate 1 Teléfono 61

LA PIPERAZINA MIDY

DISUELVE EL ÁCIDO ÚRICO COMO EL CALOR FUNDE EL HIELO

ACIDO ÚRICO



Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

A los pocos días de tomarlo:

AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA.

Con el uso constante del VINO ONA,
LOS NIÑOS crecen Sanos y Robustos.
LAS MUJERES QUE CRIAN se Fortifican.
LAS JÓVENES ANEMICAS se Curan.
LOS NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo, los Envejecidos Prematuramente, recobran su fortaleza.

Es un vino riquísimo al paladar.

De venta en Farmacias y Droguerías



La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la mujer, que se manifiesta en ser mujer. Esta transformación es cuando se regenera.

arreglos, estimula al desarrollo placida. Médicos eficaces

HIPOFOSFITOS

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve el sello exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Erenchun Hermanos

Agentes del FORD

El Automóvil Universal

Otra nueva rebaja

| | Pesetas |
|------------------------------|---------|
| Turismo sin arranque | 3.575 |
| " con " | 3.910 |
| Chassis Turismo sin arranque | 2.645 |
| " con " | 3.020 |
| " Camión " " | 3.450 |
| Sedan | 6.175 |
| Tractor FORDSON | 4.260 |

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Juan Ramsos, sucesor de Alegria Amador, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fuero, 9; Hijos de Vicente Más, y señores Hijos de don José Erbilina Plaza Nueva, 24.

Nuevo Restaurant

del Hotel Arana (ambos comunicados) ARENAL 6, PLANTA BAJA BILBAO



En la Plaza de Abastos número 17 y 18

se vende a precio de la tasa

| | |
|-----------------------|-----------|
| Cebón, sin hueso, a | 4 20 kilo |
| Idem con hueso, a | 2 60 « |
| Segunda, a | 1 80 « |
| Ternera, sin hueso, a | 6 00 « |
| Chuletas riñonada, a | 5 50 « |
| Idem, de palo, a | 5 00 « |
| Magras y brazuelo, a | 3 50 « |
| Falda, a | 2 60 « |

Se vende

una casa en sitio céntrico. Informarán en esta administración.

Subasta

de muebles y otros en propiedad de Ali Juntas y por separado a voluntad de su dueño la cual tendrá lugar el día 7 de Junio a las once de la mañana en la Notaría de don Narciso Amoros, calle de Dato, número 3, piso 1.º.

De los títulos de propiedad y pliego de condiciones informarán en dicha Notaría.

Eulalia Maeztu

Profesora en partos

Ha trasladado su domicilio a la calle de San Francisco, número 22, tienda.

LA COMPAÑIA DE MADERAS.

Maderas de pino del Norte, tes, francés y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

Hilo sisal

Extranjero insuperable, veinte por ciento de rendimiento más que sus similares

— Ventas por mayor y menor —

MARQUEZ Y BOBADILLA

Vara de Rey, 21 :-: LOGROÑO

Ha trasladado

El Procurador Santamaría

su despacho y domicilio a la Plaza de la Provincia 11.



Pérdida

de un paraguas en la Catedral, el lunes último. A quien lo haya encontrado se le ruega lo entregue al señor Velasco, estación del Vasco-Navarro.

Ama de cría

se ofrece, con pecho fresco para criar en su casa de Escoriaza. Informarán en esta administración

Gacetillas

Aldeanada

Ené qué pena nos dió en Barrencale al entrar. «San Roque» Jerés quinado nadie nos quería dar. Escándalo grande hisimos pues queríamos comprar, llegando pues sierta hora sin él no se puede estar.

SE HACE EL TRANSPORTE DE MUEBLES

dentro de la península y extranjero, en "Capitonee", construidos con arreglo al último modelo

Vicente Goya

Cadena y Eleta, 3

TELEFONO 709

VITORIA

